## 國務院:跨境電商綜合試驗區建設提檔升級

推進監管創新 助企業拓市場樹品牌

【大公報訊】據新華社報道:國務院總理李強3月28日主持召開國務院常務會議,聽取推進跨境電子商務綜合試驗區建設匯報,部署加快加力清理拖欠企業賬款工作,研究推動農機裝備高質量發展有關措施,審議通過《關於優化口岸開放布局的若干意見》。

會議指出,跨境電商發展速度快、 潛力大、帶動作用強,已成為我國外貿 發展的重要力量。要做好新一輪跨境電 商綜合試驗區擴圍工作,進一步拓寬覆蓋面。要推動跨境電商綜合試驗區建設 提檔升級,推進通關、稅務、外匯、數 據流動等監管創新,用好相關穩外貿支 持政策,幫助企業拓市場、樹品牌、更 好發展。

會議審議通過《加快加力清理拖欠 企業賬款行動方案》。會議強調,要在 前期工作基礎上進一步加大力度,壓實 責任,健全機制,完善相關法律法規, 強化源頭治理和失信懲戒,確保清欠工 作取得實實在在成效,堅決遏制新增拖 欠。

會議指出,農機裝備是保障國家糧食安全、建設農業強國的重要支撐。要堅持面向農業需求、聚焦重點領域,從突破基礎技術、完善創新體系、培育優質企業、打造產業集群等方面綜合施策,加快標誌性產品研製和關鍵核心技術攻關。要用好用足農機購置與應用補

貼、大規模設備更新等政策措施,加強 中試驗證和熟化應用,促進先進適用農 機裝備市場推廣。

要發揮標準引領作用,做好鑒定檢 測認證,強化質量監督管理,促進農機 裝備產品加快升級。

#### 優化口岸開放布局 提升通關便利度

會議指出,優化□岸開放布局,是 推動高質量發展、高水平開放的重要舉 措∘

要打造定位明確、功能互補的沿海、邊境、航空、內河口岸,加快建設重點樞紐和區域節點口岸,推動邊境口岸擴能提質,拓展專業口岸功能,推進集約智能口岸建設,進一步提升口岸通關便利度,全面增強口岸的經濟效益、社會效益和安全效益,使口岸在國內國際雙循環中發揮更大作用。

會議還研究了其他事項。

# 中國科幻產業連續兩年營收超千億

劉慈欣:中國科技飛速發展 為科幻提供「現實土壤」

作為2025中關村論壇年會平行論壇之一,以「科學夢想 創造未來」為主題的2025中國科幻大會28日在北京首鋼園開幕。大會現場發布的《2025中國科幻產業報告》展示,2024年中國科幻產業的總營收為1089.6億元(人民幣,下同),連續兩年突破千億元規模,科幻閱讀、科幻衍生品與科幻文旅板塊原創能力凸顯。以人工智能為代表的新一代信息技術飛速發展,加快了夢想照進現實、科幻走進生活的進程。

著名科幻作家劉慈欣在現場表示,伴隨着時代不斷進步,AI可能會改變整個科幻創作的形態。而中國科技的飛速發展為科幻提供了獨特的「現實土壤」,年輕人應努力追逐眞正的星辰大海,「我們所面對的未來,充滿了無限可能。」

大公報記者 馬曉芳北京報道



▼2025中國科幻 大會現場,科幻 作 家 劉 慈 欣 (中)寄語青 年。 中新社

#### 科幻遊戲產業營收逾700億 增長10.2%

2025中國科幻大會現場採用科幻產業多種前沿技術協同打造了沉浸式科幻空間,新媒體藝術、數字影像、虛擬現實設備等全面覆蓋觀眾的感官。「科幻產業投融資大會」「科幻遊戲產業發展大會」「科幻產業項目路演」……在4天會期內,系列產業對接活動密集展開,為產業上下游搭建全產業鏈合作橋樑,助推科幻新產品新項目落地。

#### 内地原創IP成為主導力量

大會現場發布了《2025中國科幻產業報告》(不包含港澳台及海外市場中國科幻產品與服務的營收),內容涵蓋科幻閱讀、科幻影視、科幻遊戲、科幻衍生品、科幻文旅五大核心產業,重點研析中國科幻產業年度發展特徵與未來動向。

報告顯示,2024年中國科幻產業總營收達1089.6億元,科幻閱讀、科幻衍生品與科幻文旅板塊原創能力凸顯。中國科幻閱讀產業2024年總營收35.1億元,同比增長10.7%。2017至2024年連續保持增長態勢。科幻新書碼洋貢獻率明顯提升,科幻數字閱讀和有聲閱讀進入發展快車道。中國科幻遊戲產業2024年總營收718.1億元,同比增長10.2%。電腦端與主機端科幻遊戲營收增速加快。科幻遊戲製作水平顯著提升。中國科幻衍生品產業2024年總營收25.3億元,同比增長11.0%。市場呈現回暖趨勢,國內原創IP逐步成為主導力量。

此外,中國科幻文旅產業2024年總營收 244億元。本土主題公園科幻遊樂項目較去 年營收佔比提升。科幻舞台劇和科幻劇本娛 樂逐步邁向內容精品化與運營高端化階段。 報告認為,中國科幻產業正在步入業態融合 與創新驅動的關鍵階段,已成為全球科幻版 圖中的重要增長極。

#### 「AI可能改變整個科幻創作的形態」

在本屆中國科幻大會現場,著名科幻作家劉慈欣表示,中國在載人航天、人工智能、量子科技等領域的突破,為科幻提供了獨特的現實土壤和豐富的資源。中華文化對家國情懷的重視、與自然和諧共處天人合一的理念,也為科幻創作賦予了不同的敘事視角。他寄語青年:「追尋真正的星辰大海,需要科學家的公式、工程師的螺絲釘,也需要每個人的努力,我們所面對的未來,充滿了無限可能。」劉慈欣說,《流浪地球》中舉全球之力拯救地球的情節,正是中國價值觀在科幻中的生動體現。

談及AI的發展對科幻行業的影響,劉慈欣認為,AI可能會改變整個科幻創作的形態,「按照AI發展的趨勢,它最終可能會在創作上取代大部分的科幻作家,這確實是一個很嚴峻的現實,但是我們也不得不承認。」在他看來,有些特別巔峰、極有創造力且文學能力極強的作家暫時不會被AI代替,但這類作家比例很小。



\維宇宙」沉浸式科幻展中體驗。會開幕式在北京首鋼國際會展中



▲在本屆中國科幻大會會場,觀眾與人形機器人握手互動。 中新社



▲2025中國科幻大會現場,小觀眾通過AI與未來的自己 「對話」。 大公報記者馬曉芳攝

#### 數讀中國科幻產業

#### 2024年

- 中國科幻產業營收為1089.6億元,總體 與上一年持平。
- 科幻閱讀產業營收為35.1億元,同比增 長10.7%
- 科幻影視產業營收為67.1億元,科幻微 短劇與中短視頻勢頭強勁
- 科幻遊戲產業營收為718.1億元,同比增 長10.2%
- 科幻衍生品產業營收為25.3億元,同比
- 增長11%
  科幻文旅產業營收為244億元,本土主題 公園科幻遊樂項目較去年營收佔比提升

#### 2016-2024年科幻產業營收趨勢 -----

單位:億元

2016 1002017 140

**2018** 456

**2019** 659

2019 659

2020 551

**2021** 830

**2022** 878

**2023** 1133

2024 1089.6

大公報記者馬曉芳整理

## 「投資北京 |大會

多元 應用

2025年「投資北京」大會 28日在中關村論壇期間舉辦。大 會聚焦新一代信息技術、醫藥健 務三大萬億級產業集群和人工智 借第七大五億級產業集群和人工智

康、科技服務三大萬億級產業集群和人工智能、智能裝備等七大千億級產業集群,面向全球發布招商合作項目共215個,招商總額達954.5億元(人民幣,下同)。 北京市委党委、党務副市長夏林茂在致

北京市委常委、常務副市長夏林茂在致 辭中指出,北京將堅持科技創新引領,加快 打造新質生產力的重要發動機,「希望以這 次大會為契機,達成更多的投資合作意向, 繼續投資北京、深耕北京、贏在北京。」

據了解,本次大會共簽約30個重點產業項目,涵蓋生物醫藥、金融、科技服務、智

## 簽約逾600億元

能製造與裝備、綠色能源與節能環保等多個產業領域,簽約總額達615.4億元。此外,大會還介紹了北京市高精尖產業基金的情況,北京市級財政直接支持高精尖產業資金約120億元,市級政府投資基金新增投決170億元,爭取中央資金35.7億元。

值得一提的是,大會還發布了一批創新應用場景,包括全球首創手持式骨科手術機器人多中心臨床應用場景建設、基於AI大模型的數據庫開發管理新模式、《三體:四維空間》科幻體驗中心、水下建築物巡檢與水面智能監控等,為機器人、人工智能、科幻產業等領域提供科技創新成果轉化落地的載體平台。 大公報記者蘇雨潤、郭瀚林

### 出海服務中心 下月在港成立 助內企走出去



28日下午,2025 中關村論壇京港科技國 際創新論壇在京舉辦,

多位出席論壇的香港相關機構代表表示,希望通過加強與內地的合作,推動香港科創產業發展。北京市科委、中關村管委會與香港生產力促進局在會上簽署框架合作協議,進一步推動京港協同創新邁向更高台階。

「相信未來十年裏,我們會看見眾 多科技的成果在香港出現。」

香港生產力促進局主席陳祖恆表示,今年4月中旬,香港生產力促進局將聯同中關村青創中心、長三角國家技術創新中心及粵港澳大灣區國家技術創新中心在香港成立「出海服務中心」,為企業提供一

香港生产力促进号

签约仪式

北京市科委、中关村管委会

日前北京中關村科技企業研發的無 人駕駛技術在香港機場率先落地, 驚艷了眾多海外人士,紛紛到北京 作進一步了解。「香港成為了一間 『樣板房』,內地科技成果通過香 港展示到全球。|

「北京目前已認定外資研發中心221家,其中港資企業有96家。」 北京市科學技術委員會、中關村科 技園區管理委員會二級巡視員湯健

> 表示,京港科技合作要 強化創新合作平台建 設,「還要充分發揮香 港窗口作用,支持北京 創新主體通過香港鏈接 更多國際創新資源。」

> > 大公報記者 郭瀚林、蘇雨潤

◆28日下午,北京市科委、中關村管委會與香港生產力促進局簽署框架合作協議。

大公報記者郭瀚林攝

責任編輯:王夕子 美術編輯:熊銘濤